STATYSTYKA OPISOWA (lab. 2)
ARKUSZ DANYCH W PROGRAMIE STATISTICA

Przyklad 1: Arkusz danych ankietowych

Prosze otworzy¢ plik Efekty rehabilitacji. Wiersze arkusza danych zawierajg informacje o badanych jednostkach i sa
nazywane PRZYPADKAMI. W arkuszu danych ankietowych przypadki sa anonimowe i nie majg nazw, tylko numery.
Kolumny arkusza dotycza cech analizowanych przypadkow i okreslane sa ZMIENNYMI. Wiasciwosci zmiennej
mozna edytowa¢ po dwukrotnym kliknigciu jej nazwy. Podczas pracy z arkuszem danych czgsto trzeba odwotywac sie
do zmiennych — mozna to uczyni¢ zarowno za pomocg ich nazw jak i numeréw kolumn w arkuszu.

Globalne operacje na zmiennych i przypadkach mozna wykonywaé za pomocg przyciskow [zmienne »_Przypadki - |na
pasku nad arkuszem danych.
Proszg¢ udzieli¢ odpowiedzi na nast¢pujace pytania:

o lle 0s6b (przypadkow) liczy arkusz danych Efekty rehabllltale .................... ?

e lle zmiennych jest w tym arkuszu: ....................7

Przyklad 2: Formuly w programie STATISTICA

Kontynuujemy prace na pliku Efekty rehabilitacji. Naszym celem jest stworzenie raportu dla NFZ, w ktorym musimy
opisa¢ efekty rehabilitacji, ktore najpierw trzeba wyliczy¢, jako rdéznice pomiedzy wartosciami z kolumny 5 i 4.
Za pomocg przycisku Zmienne i polecenia Dodaj prosze stworzy¢ nowg zmienng na koncu arkusza i nazwaé ja
Wielkosé¢ efektu rehabilitacji, po czym wyliczy¢ za pomocg odpowiedniej formuty programu STATISTICA. Potrzebne
informacje na temat formut programu STATISTICA podano ponizej:

o formuly tworzy si¢ za pomocg odwotania do zmiennych w postaci: v + numer zmiennej (np. v1, v10, itd.);

o formuly wpisujemy nie w komorce arkusza danych (jak w Excelu), ale w tym samym oknie, w ktorym

nadajemy nazwe¢ zmiennym, w jego dolnej czgsci;

o formuly musza zaczynaé si¢ od symbolu ,=";

o formuly dziataja na catych kolumnach.
Korzystajac z powyzszych informacji prosz¢ wyliczy¢ wartosci zmiennej Wielkos¢ efektu rehabilitacji.
Prosze wybra¢ polecenie Statystyka / Statystyki podstawowe i tabele / Tabele licznosci, a nastgpnie wybra¢ do analizy
zmienng Wielkos¢é efektu rehabilitacji i za pomocg przycisku Podsumowanie wywolaé tabele z informacjg o liczbie
pacjentow z okreslonymi efektami rehabilitacji. Zakltadajac, ze terapia jest uzasadniona, gdy poprawa sprawnosci
wyniesie co najmniej 3 pkt, prosze okresli¢ u jakiego procenta chorych uzyskane wyniki uzasadniaty podjgcie leczenia.

Przyklad 3: Arkusz danych przekrojowych

Prosze otworzy¢ plik danych Informacje o krajach UE-28. Jest to przyklad tzw. danych przekrojowych. Podstawowa
réznica w stosunku do danych ankietowych polega na tym, ze przypadki s rozrdznialne (nie anonimowe) i maja swoje
nazwy. Dane przekrojowe maja czgsto charakter pelny (to tez odréznia je od danych ankietowych), to znaczy dotycza
wszystkich wojewddztw, powiatow, gmin, panstw, firm, a nie tylko ich losowo wybranej proby.
W arkuszu danych prosze odnalez¢ i uzupeic nastepujace informacje:

e poziom bezrobocia w Polsce w roku 2000: ............ 12018: ............

e poziom bezrobocia w Hiszpanii w roku 2000: ............ 12018 ............
Co mozna powiedzie¢ o sytuacji na rynku pracy w tych dwoch krajach?
Uwaga: arkusz danych przekrojowych mozna (i trzeba) sortowaé, jesli celem analizy jest prezentacja rankingu

A
przypadkéw wedlug pewnej cechy. Polecenie sortowania jest dostgpne na pasku polecenn w postaci przycisku A
Prosz¢ posortowaé dane malejaco lub rosnaco (zgodnie z trescig polecenia) wedtug odpowiednich zmiennych i udzieli¢
odpowiedzi na nast¢pujgce pytania:

e najwyzsze bezrobocie w 2021 roku odnotowano w ............ iwynosifoono ............ %

e pod wzgledem poziomu bezrobocia w 2021 roku Polska byla na ............ miejscu wsrod krajow UE z
poziomem bezrobocia ............ %

e najwyzszy poziom wskaznika dzietno$ci w 2021 roku zanotowano w ............ i wynosit on ............ , a
NAjNIZSZy W ............ iwynositon ............ , Polska znajdowala si¢ w tym rankingu na migjscu ............ z

poziomem dzietnosci ............
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Przyklad 4: Przyklad arkusza danych czasowych

Prosze otworzy¢ plik danych Transport w Polsce 1990-2022 (R). Jest to plik danych czasowych. Jego specyfika to nie
tylko rozréznialne przypadki, ktorymi sg jednostki czasowe, ale takze fakt, iz musza one by¢ utozone w odpowiednie;j
kolejnosci.

UWAGA! Danych czasowych nie powinno si¢ sortowa¢ wzgledem wartosci zmiennych — sg one uloZone
chronologicznie!

Przyklad 5: Tworzenie i wypelianie arkusza danych ankietowych

Zalacznik do ponizszych materialow stanowi kwestionariusz bardzo prostego badania ankietowego. Ponizej opisano

najwazniejsze etapy tworzenia arkusza, w ktorym bedzie mozna zawrze¢ dane z przeprowadzonego badania.
1. Tworzenie nowego arkusza — polecenie Plik / Nowy

2.

3.

N

Zapisanie arkusza w ,,swoim” folderze pod nazwa Przykladowa ankieta — co pewien czas prosze zapisywac
postepy swojej pracy.

Podczas tworzenia nowego arkusza, nalezy podaé¢ wyjsciowa liczbe zmiennych i przypadkéw — liczbe
zmiennych ustalamy na podstawie analizy kwestionariusza ankiety, za$ liczbe przypadkéw na podstawie zakresu
badania — prosz¢ kwesti¢ ilo$ci zmiennych i przypadkow przedyskutowac z osoba prowadzaca zajgcia. J
Nadanie nazw poszczegdlnym zmiennym/kolumnom arkusza — nazwy te powinny odpowiadaé tresci pytan, )
powinny by¢ zwigzte, ale jednocze$nie precyzyjne (a wigc kolejne zmienne beda si¢ nazywac: Pleé¢, Rodzaj
studiow, Wiek, Miejsce zamieszkania, etc.)

Aby zakodowa¢ odpowiedzi z pyt. 1 z drugiej czeéci ankiety nalezy wykorzysta¢ 6 kolumn — nazwy powinny
odpowiadac¢ tresci sktadowych pytan (np. Czystos¢ i estetyka, €tc.):

Po nazwaniu wszystkich zmiennych prosz¢ zaznaczy¢ caly arkusz, a nastgpnie za pomoca polecen Format / J
Zmienne / Autodopasowanie dopasowac szeroko$¢ kolumn, tak by wprowadzone nazwy byly dobrze widoczne ~
W przypadku, Kiedy zmienna ma charakter nominalny (tekstowy) nalezy zakodowaé wszystkie mozliwe
warianty odpowiedzi, wykorzystujac polecenie ETYKIETY TEKSTOWE dostepnie w oknie opisu zmiennej —
dla przyktadu, zakodujemy warianty zmiennej P/e¢ jako: 1 — kobieta, 2 — megzczyzna; warianty zmiennej Rodzaj
studiow jako: 1 — stacjonarne, 2 — niestacjonarne i tak dalej.

Odpowiedzi na pytanie 1 z drugiej czesci ankiety beda kodowane w nastepujacy sposob: 1 — bardzo niska, 2 —
niska, 3 — srednia, 4 — dobra, 5 — bardzo dobra.

~

Etykiety tekstowe I Nazywanie zmiennych I Tworzenie arkusza I

W przypadku powtarzania si¢ identycznych etykiet tekstowych dla kilku kolumn mozna je skopiowac¢ i wkleic. )
Mozna je tez powieli¢ za pomocg polecenia Zastosuj do... dostepnego w oknie edytora etykiet tekstowych.

10. Teraz mozna juz wprowadza¢ dane stosujac nastepujace reguty: dane wprowadzamy wierszami (wpisujemy
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© oo ~No G

ankiete od poczatku do konca i dopiero bierzemy kolejng), podczas wprowadzania danych uzywamy wylacznie
klawiszy z cyframi (0, 1, ..., 9), do kolejnej komorki przechodzimy za pomoca klawisza Tab lub —

Lista umiejetnosci do sprawdzenia (na kolejnych zajeciach):

Otwieranie wskazanego pliku danych.

Umiejetnos$¢ wskazania przypadkow i zmiennych arkusza danych, odczytania ich liczby.

Umiejetno$¢ zmiany rozmiaru arkusza danych: dodawanie i usuwanie zmiennych lub przypadkow.

Wryliczania warto$ci nowych zmiennych na podstawie warto$ci zmiennych juz istniejacych za pomoca formut
programu STATISTICA.

Tworzenia arkusza danych do prostego kwestionariusza ankietowego.

Nazywanie zmiennych

Kodowanie odpowiedzi w postaci etykiet tekstowych.

Whpisywanie danych ankietowych.

Zapisywanie pliku danych.
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